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Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής  κ.  Γ.  Βλάχος, για τα θέματα
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Υλοποίηση Μέτρων και Δράσεων του ΠΑΑ 2014-2020 για την προώθηση της κτηνοτροφίας

Στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και ειδικότερα για τη
μεταβατική  περίοδο  2021-2022,  ο επιχειρησιακός  σχεδιασμός  της  Γενικής  Γραμματείας
Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ)
για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα, συμπεριλαμβανομένης της κτηνοτροφίας, περιλαμβάνει
την  αξιοποίηση  πόρων,  ύψους  2  δις  ευρώ,  οι  οποίοι  θα  κατευθυνθούν  σε  σημαντικές
μεταρρυθμιστικές  αναπτυξιακές  δράσεις  με  ισχυρό  περιβαλλοντικό  και  κοινωνικό  πρόσημο,
ώστε να αποτελέσουν ταυτόχρονα και τον οδικό χάρτη για τη νέα ΚΑΠ 2023-2027.  

Το πακέτο αυτό, το οποίο έχει εγκριθεί από την ΕΕ, περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα:

 Μέτρα  για  την  ενίσχυση  της  επιχειρηματικότητας  και  της  ανταγωνιστικότητας  του
πρωτογενούς τομέα

 Νέοι Γεωργοί,  με 420 εκατ. € για την ηλικιακή αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού
της  γεωργίας  και  της  κτηνοτροφίας  (έχει  ήδη  προκηρυχτεί),  καθώς  και  τη  συνολικότερη
αναζωογόνηση  των  τοπικών  αγροτικών  κοινωνιών,  με  διπλασιασμό  του  πριμ  πρώτης
εγκατάστασης έως 40.000 € ανά δικαιούχο, και αυστηροποίηση του πλαισίου, με όρους και
προϋποθέσεις  επίτευξης  πιο  φιλόδοξων  επιχειρηματικών  στόχων  και  ουσιαστικής
οικονομικής μεγέθυνσης των γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων. Στο μέτρο διατέθηκαν
επιπλέον  105  εκατ.  €  για  την  ικανοποίηση  του  μεγάλου  επενδυτικού  ενδιαφέροντος  που
εκδηλώθηκε.

 Σχέδια Βελτίωσης για την παραγωγική αναδιάρθρωση του πρωτογενούς τομέα, με 180 εκατ. €
και  έμφαση  σε  επενδύσεις  καινοτομίας,  νέων  ψηφιακών  τεχνολογιών  και  ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας.

 Νέα ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία, με 21 εκατ. € για τη διευκόλυνση της πρόσβασης των
παραγωγών σε ρευστότητα με ευνοϊκούς όρους (εργαλείο μικροπιστώσεων σε συνεργασία με
την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα). 
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 Μικρά  εγγειοβελτιωτικά  -  αρδευτικά  έργα  υποδομής  με  40  εκατ.  €  για  την
αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη χρήση του αρδευτικού νερού (έχει ήδη προκηρυχτεί),
καθώς και την προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.

 Αγροτική Οδοποιία, με 43 εκατ. €  για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές και
κτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις,  τη  μείωση  του  κόστους  μεταφοράς,  την  ταχύτερη  και
ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων (έχει ήδη προκηρυχτεί).  Για την ικανοποίηση
του μεγάλου ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε στη πρόσκληση διατέθηκαν επιπλέον 63 εκατ.
€.

 Ενίσχυση της ποιότητας στην παραγωγή, με 41 εκατ. € για την αύξηση της προστιθέμενης
αξίας στρατηγικής προτεραιότητας προϊόντων, όπως το βαμβάκι (πιστοποίηση κατά  AGRO),
και τη βελτίωση της εξωστρέφειάς τους.

 Μέτρα  για  την  προστασία  του  περιβάλλοντος,  τον  μετριασμό  και  την  προσαρμογή  στην
κλιματική αλλαγή.

 Βιολογική  Γεωργία  και  Κτηνοτροφία,  με  490  εκατ.  € και  έμφαση  στη  διατήρηση  της
πιστοποιημένης βιολογικής παραγωγής ποιοτικών γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων
και τη στήριξη των παραγωγών που έχουν επιλέξει τις συγκεκριμένες φιλοπεριβαλλοντικές
πρακτικές  και  μεθόδους  καλλιέργειας  ή  εκτροφής  (έχει  ήδη  προκηρυχθεί).  Στο  μέτρο
διαθέσαμε  επιπλέον  215  εκατ.  ευρώ  για  την  ικανοποίηση  του  ιδιαίτερα  αυξημένου
ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε με προτεραιότητα στη Βιολογική Κτηνοτροφία.

 Μείωση των νιτρικών στη Γεωργία,  με 150 εκατ. € για την προστασία των ευαίσθητων στη
ρύπανση από αγροχημικά, γεωργικών οικοσυστημάτων και περιοχών (έχει ήδη προκηρυχθεί).

 Δάσωση γεωργικών γαιών, με 90 εκατ. € για την αύξηση της δέσμευσης άνθρακα και συμβολή
στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

 Ευζωία των ζώων, με 45 εκατ. € για τη βελτίωση των συνθηκών εκτροφής, την καλή διαβίωση
των παραγωγικών ζώων και την αειφορική ανάπτυξη του κτηνοτροφικού τομέα με σεβασμό
στην ασφάλεια και την υγεία των καταναλωτών.

 Αποκατάσταση παραγωγικού δυναμικού από καταστροφικά συμβάντα, όπως οι πρόσφατες
πυρκαγιές, με 45 εκατ. €  για την αποζημίωση των πληγέντων για τις καλλιέργειες, το ζωικό
κεφάλαιο και τις υποδομές των γεωργοκτηνοτροφικών τους εκμεταλλεύσεων.

 Μέτρα  για  την  τόνωση  του  γεωργικού  εισοδήματος  και  τη  συνολικότερη  ανάπτυξη  των
αγροτικών περιοχών.

 Πιλοτική εφαρμογή μέτρου διαχείρισης κινδύνων,  με 9,5 εκατ. €, ώστε να προστατευθεί το
γεωργικό εισόδημα από σοβαρές και απρόβλεπτες διακυμάνσεις του εξαιτίας κρίσεων, μέσα
από την ενθάρρυνση σύστασης και λειτουργίας ταμείων αλληλοβοήθειας.  

 Εξισωτική Αποζημίωση,  με 460 εκατ. € για την προστασία του εισοδήματος των παραγωγών
και τη διατήρηση της γεωργικής δραστηριότητας σε ιδιαίτερα ευάλωτες περιοχές με φυσικά ή
άλλα ειδικά μειονεκτήματα, όπως οι ορεινές, οι μειονεκτικές και οι νησιωτικές περιοχές της
χώρας. 

Επιπλέον, σε συνεργασία με την πολιτική ηγεσία, εξετάζεται η προτεραιοποίηση των κλάδων της
γεωργίας ή/και  της  κτηνοτροφίας που θα ενταχθούν στο νέο,  έκτακτο και  προσωρινό  μέτρο
στήριξης των γεωργών (καλλιεργητών και κτηνοτρόφων) και των ΜΜΕ μεταποίησης γεωργικών
προϊόντων (Παράρτημα Ι της Συνθήκης για τη Λειτουργία της ΕΕ, εκτός των προϊόντων αλιείας),
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που έχουν πληγεί ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, με στόχο
τη  διασφάλιση  της  συνέχειας  της  επιχειρηματικής  τους  δραστηριότητας,  της  επισιτιστικής
ασφάλειας, καθώς επίσης και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των συστημάτων τροφίμων.

Η στήριξη, η οποία παρέχεται από το ΕΓΤΑΑ, δυνάμει του άρθρου 39γ δεν θα υπερβαίνει το 5%
της συνολικής συνεισφοράς του ΕΓΤΑΑ στο πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης για τα έτη 2021-
2022, όπως προβλέπεται στο παράρτημα I μέρος δεύτερο καν. 1305/2013. Για τη Χώρα μας το
ποσοστό αυτό αντιστοιχεί σε ποσό έως 71.413.727€ (1.428.274.556€*5%) Ενωσιακής Συνδρομής
(περίπου 89 εκατ. € Δημόσια Δαπάνη). 

Η στήριξη θα λάβει τη μορφή εφάπαξ ποσού για τους γεωργούς/κτηνοτρόφους και για τις ΜΜΕ
που δραστηριοποιούνται στη μεταποίηση, την εμπορία ή την ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων.
Το ανώτατο ποσό της στήριξης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 15.000€ ανά γεωργό/κτηνοτρόφο
και τα 100.000€ ανά ΜΜΕ και θα πρέπει να καταβληθεί έως τις 15 Οκτωβρίου 2023, βάσει των
αιτήσεων παροχής στήριξης, που εγκρίνονται από την αρμόδια αρχή έως την 31η Μαρτίου 2023.

Παράλληλα, ολοκληρώθηκε ο σχεδιασμός του Εθνικού Στρατηγικού μας Σχεδίου για την περίοδο
2023-2027 και  υποβλήθηκε στην Ε.Ε.,  όπου έχουν διευρυνθεί  και  εμπλουτιστεί  περαιτέρω οι
αναπτυξιακές παρεμβάσεις σε συνδυασμό με τις περιβαλλοντικές – κλιματικές και κοινωνικές
δράσεις, ώστε να παρέχουν πρόσθετες δυνατότητες και προοπτικές. 

Επίσης, στην ανάταξη της εθνικής μας οικονομίας, μετά την πολυετή οικονομική κρίση και την
κρίση της πανδημίας, συμβάλλουν σημαντικά και οι πόροι που ήδη έχουν δεσμευτεί στο τρέχον
Πρόγραμμα  Αγροτικής  Ανάπτυξης 2014-2020,  ύψους  7  δις  ευρώ  περίπου,  πόροι  που
μεταφράζονται  σε  χιλιάδες  επενδύσεις,  δημόσιες  και  ιδιωτικές,  οι  οποίες,  αυτή  τη  στιγμή,
υλοποιούνται σε ολόκληρη τη χώρα. 

Ειδικότερα για την κτηνοτροφία, υλοποιούνται παρεμβάσεις όσον αφορά στην έμμεση μείωση
του κόστους παρέχοντας κίνητρα, κυρίως για:

 εκσυγχρονισμούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις μονάδων στα
μέτρα  των  σχεδίων  βελτίωσης  (έχει  ήδη  προκηρυχθεί  με  316  εκατ.  €  και  έχουν
υπερεδεσμευτεί  επιπλέον  πόροι  ύψους  300  εκατ.  €)  και  της  μεταποίησης  (έχει  ήδη
προκηρυχθεί με 150 εκατ.  € για επενδύσεις άνω των 600 χιλ.  €  και έχουν υπερδεσμευτεί
επιπλέον 300 εκατ. € για εντάξεις έργων που υλοποιούνται) αντίστοιχα,

 παραγωγή  ενέργειας  από  ανανεώσιμες  πηγές,  έτσι  ώστε  να  μειωθεί  το  υψηλό  κόστος
ενέργειας (στο μέτρο σχεδίων βελτίωσης που υλοποιείται),

 συλλογική  χρήση  και  επεξεργασία  των  αποβλήτων  των  γεωργο-κτηνοτροφικών
εγκαταστάσεων (συνδυασμός των μέτρων ομάδες παραγωγών και σχέδια βελτίωσης),

 τυπικές και άτυπες συνεργασίες (ομάδες και οργανώσεις παραγωγών, συνεργατικά σχήματα,
επιχειρησιακές ομάδες στα μέτρα των ομάδων παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25
εκατ. €, και της συνεργασίας που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκατ. €).

Επίσης,  υλοποιούνται  γεωργοπεριβαλλοντικές  δράσεις,  όπως  οι  δράσεις  για  τη  βιολογική
κτηνοτροφία (που έχει ήδη προκηρυχθεί με 218 εκατ. €) και για τη διατήρηση των εγχώριων
φυλών (που έχει ήδη προκηρυχθεί με 38 εκατ. €). 

Προτεραιότητα,  επίσης,  δίνεται  στις  καλλιέργειες  που  δίνουν  μεγάλη  δυνατότητα
υποκατάστασης εισαγωγών (λόγω υψηλής τιμής εισαγωγής),  όπως οι  ζωοτροφές ή λόγω της
δυνατότητας ανταγωνιστικής παραγωγής τους στην Ελλάδα (π.χ. κτηνοτροφικά ψυχανθή κ.λπ.). 

Επιπλέον,  στο πλαίσιο του ΠΑΑ και  για  τη χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχει ενεργοποιηθεί:

 το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης.
 το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων). 
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 ο  μηχανισμός  των  «Πρόσθετων  Πράξεων»  για  τη  διευκόλυνση  της  σύναψης  δανειακών
συμβάσεων  υλοποίησης  επενδυτικών  σχεδίων  του  ΠΑΑ  που  αφορούν  στα  σχέδια
βελτίωσης.

Επίσης, στο πλαίσιο αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19, έχουν
θεσπιστεί  μία  σειρά  μέτρων  διευκόλυνσης των  ωφελουμένων  του  ΠΑΑ  και  απλοποίησης
διαδικασιών και κανόνων που αφορούν στην εφαρμογή του. Ειδικότερα: 

 Νομοθέτηση του ακατάσχετου και αφορολόγητου των ενισχύσεων που χορηγούνται για την
αντιμετώπιση της πανδημίας.

 Παράταση των προθεσμιών που αφορούν σε οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης ενταγμένων
επενδύσεων,  ιδιωτικών και  δημοσίων  (π.χ.  υποβολή αιτήσεων ενίσχυσης  και  πληρωμής,
αξιολόγηση αιτήσεων, ενστάσεις, δημοπρατήσεις, υλοποίηση, τροποποιήσεις, εκκαθάριση
πληρωμών κ.λπ.).

 Μείωση  ή  απαλοιφή  του  ελαχίστου  ποσοστού  επί  του  συνολικού  εγκεκριμένου
προϋπολογισμού που πρέπει να αιτείται ο δικαιούχος στην 1η αίτηση πληρωμής.

 Αύξηση του αριθμού των αιτημάτων πληρωμής, καθώς και τροποποίησης που μπορούν να
υποβληθούν από τον δικαιούχο κατά τη διάρκεια υλοποίησης της επένδυσης.

 Αύξηση ποσοστού πληρωμής προκαταβολών σε δικαιούχους για ενίσχυση της ρευστότητάς
τους.

 Δυνατότητα ολοκλήρωσης της επένδυσης σε μικρότερο ποσοστό από το εγκεκριμένο φυσικό
και οικονομικό της αντικείμενο,  εφόσον το τμήμα που υλοποιήθηκε είναι  αυτοτελές και
λειτουργικό.

 Για  επενδύσεις  μεγάλου  προϋπολογισμού,  όπως  αυτές  της  Μεταποίησης  Γεωργικών
Προϊόντων,  δυνατότητα  αποδέσμευσης  ποσών  που  έχουν  δεσμευτεί  για  την  υλοποίησή
τους,  προκειμένου  να  κατευθυνθούν  στην  εξυπηρέτηση  έκτακτων  αναγκών  των
επιχειρήσεων,  και  επανέλεγχος  της  διάθεσης  ιδίων κεφαλαίων  κατά το  στάδιο  του  1ου
αιτήματος πληρωμής.

 Μη  απαίτηση  διενέργειας  επιτόπιων  επισκέψεων  επαλήθευσης  της  υλοποίησης  του
φυσικού  και  οικονομικού  αντικειμένου  των  επενδύσεων  κατά  τα  ενδιάμεσα  στάδια
υποβολής  αιτημάτων  πληρωμής.  Ο  έλεγχος  να  πραγματοποιείται  εκ  των  υστέρων  και
εφόσον έχουν αρθεί οι περιορισμοί. 

 Αύξηση  του  ποσοστού  συνολικής  υπερδέσμευσης  των  πόρων  του  ΠΑΑ,  με  ένταξη
περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και με βάση την πορεία
εξυγίανσης των μέτρων αυτού, το εύρος της αναμενόμενης ύφεσης, την πρόβλεψη ή μη
παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και τη δυνατότητα ή μη μεταφοράς
ανειλημμένων υποχρεώσεων στην επόμενη.

Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι η Ε.Ε. προέβη σε τροποποίηση του προσωρινού πλαισίου κρατικών
ενισχύσεων για τη στήριξη των πληττόμενων επιχειρήσεων από την κρίση του  COVID 19, που
εισηγήθηκαν οι ελληνικές αρχές, ώστε: 

α) να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής του, προβλέποντας τη δυνατότητα παροχής κεφαλαίου
κίνησης και στους αυτοαπασχολούμενους και τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους
τομείς  της  γεωργίας  και  της  υδατοκαλλιέργειας,  καθώς  και  επιδότησης  των  προμηθειών
εγγύησης για τα δάνεια με τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων.

β) να αυξηθεί ο προϋπολογισμός του σε 2,25 δις €, ενώ με νεότερη τροποποίηση αυξήθηκαν
περαιτέρω τα ανώτατα όρια ενίσχυσης  και  ειδικότερα σε 225.000 ευρώ ανά  επιχείρηση που
δραστηριοποιείται  στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων (προηγουμένως 100.000
ευρώ).

Στην  κατεύθυνση  αυτή  δύναται  να  αξιοποιηθεί  το  νεοσυσταθέν  Ταμείο  Εγγυοδοσίας  που
δημιουργήθηκε  στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ για την αντιμετώπιση των οικονομικών συνεπειών της
πανδημίας του COVID 19, με διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα. 
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Βοσκήσιμες γαίες
Σύμφωνα με το άρθρο 4, παρ. 1 του ν. 4351/2015 «Βοσκήσιμες Γαίες της Ελλάδας και Άλλες
Διατάξεις» (Α΄164), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, προβλέπεται η εκπόνηση και έγκριση των
Διαχειριστικών Σχεδίων Βόσκησης (Δ.Σ.Β.) των βοσκήσιμων γαιών της Χώρας.
Τα  Δ.Σ.Β.  έχουν  μέσο-μακροπρόθεσμη  προοπτική,  με  σκοπό  να  αντιμετωπιστεί  η  έλλειψη
διαχείρισης  που  αποτελεί  το  μεγαλύτερο  πρόβλημα  σε  σχέση  με  τη  βιωσιμότητα  των
βοσκήσιμων  γαιών  της  Χώρας.  Μέσω  της  ορθολογικής  τους  χρήσης  επιδιώκεται  η
βελτιστοποίηση της δυναμικότητάς τους προς όφελος των κτηνοτρόφων και κατ’ επέκταση της
οικονομίας, του φυσικού περιβάλλοντος και της διατήρησης της φυσιογνωμίας του τοπίου.
Η χρήση των βοσκήσιμων γαιών από τους κτηνοτρόφους θα γίνεται βάσει των όρων που θα
καθορίζονται από το κάθε σχετικό Δ.Σ.Β., με αποτέλεσμα την ορθολογική χρήση των εν λόγω
εκτάσεων  και  την  αποφυγή  της  άναρχης  χρήσης  και  της  υποβάθμισης  του  φυσικού
περιβάλλοντος. 

Κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις
Για  τη  νόμιμη  λειτουργία  των  κτηνοτροφικών  εγκαταστάσεων  είναι  απαραίτητη  η  έκδοση
έγκρισης λειτουργίας ή η γνωστοποίηση λειτουργίας με βάση τον ν. 4056/2012 «Ρυθμίσεις για
την  κτηνοτροφία  και  τις  κτηνοτροφικές  εγκαταστάσεις  και  άλλες  διατάξεις»  (Α΄52),  όπως
τροποποιήθηκε με το άρθρο 4 του ν. 4711/2020 «Απλούστευση πλαισίου άσκησης οικονομικών
δραστηριοτήτων  αρμοδιότητας  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  και  άλλες
διατάξεις» (Α 145), καθώς και με τα άρθρα 1 έως 11 του ν. 4859/2021 «′145), καθώς και με τα άρθρα 1 έως 11 του ν. 4859/2021 « Μέτρα διευκόλυνσης και
εκσυγχρονισμού της ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, διατάξεις για τη
διενέργεια ελέγχων και την επιβολή κυρώσεων και άλλες επείγουσες ρυθμίσεις» (Α 228).  Στο′145), καθώς και με τα άρθρα 1 έως 11 του ν. 4859/2021 «
ανωτέρω θεσμικό πλαίσιο ορίζονται η διαδικασία, τα απαραίτητα δικαιολογητικά και κάθε άλλο
σχετικό θέμα.
Με  την  υποβολή  γνωστοποίησης  λειτουργίας,  η  οποία  αφορά  σε  κτηνοτροφικές  μονάδες
μεσαίας  και  μικρής  δυναμικότητας  που  αποτελούν  και  τη  συντριπτική  πλειοψηφία  των
κτηνοτροφικών  εκμεταλλεύσεων,  έχει  απλοποιηθεί  η  διαδικασία  αδειοδότησης  των
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων.
Στις  μεταβατικές  διατάξεις  του ν.  4056/2012 (Α΄52),  όπως ισχύει,  ορίζεται  προθεσμία  για  τη
νόμιμη λειτουργία των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την παρ.1
του άρθρου 14 του ν. 4056/2012, οι κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις που λειτουργούν χωρίς άδεια
λειτουργίας  ή  άδεια  εγκατάστασης  κατά  την  έναρξη  ισχύος  του  ν.  4711/2020  (Α 145),′145), καθώς και με τα άρθρα 1 έως 11 του ν. 4859/2021 «
υποχρεούνται μέχρι τις 31/12/2022 να λάβουν έγκριση ίδρυσης και έγκριση λειτουργίας ή να
λάβουν έγκριση ίδρυσης και να προβούν σε γνωστοποίηση λειτουργίας, κατά περίπτωση. Μέχρι
τη λήξη της ανωτέρω προθεσμίας αναστέλλεται  η ισχύς των διοικητικών πράξεων αποβολής,
επιβολής προστίμων, κατεδάφισης, που τυχόν έχουν εκδοθεί, και αυτές ανακαλούνται οριστικά,
εφόσον εκδοθεί η έγκριση λειτουργίας ή ο φορέας της κτηνοτροφικής εγκατάστασης προβεί σε
γνωστοποίηση λειτουργίας.

Λειτουργία δομών επαγγελματικής κατάρτισης
α) Στο ν. 4763/2020 (Α΄254) ορίζονται τα σχετικά με τη δημιουργία και τη λειτουργία δημόσιων
Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) και, πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά στις βασικές
ρυθμίσεις που αφορούν στην ίδρυση των συγκεκριμένων δομών προβλέπεται ότι:
1. Η  τυπική  επαγγελματική  κατάρτιση  του  επιπέδου  πέντε  (5)  παρέχεται  από τα  Ινστιτούτα

Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) και το Μεταλυκειακό Έτος - Τάξη Μαθητείας των ΕΠΑ.Λ.
2. Σκοπός  των  Ι.Ε.Κ.  είναι,  μεταξύ  άλλων,  η  παροχή  αρχικής  επαγγελματικής  κατάρτισης  σε

αποφοίτους  της  μη  υποχρεωτικής  δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης,  δηλαδή  των  Γενικών
Λυκείων (ΓΕ.Λ.) και των ΕΠΑ.Λ., καθώς και σε κατόχους ισότιμων τίτλων. 

3. Η αρμοδιότητα της οργάνωσης και λειτουργίας των δημοσίων Ι.Ε.Κ. ανήκει στον καθ' ύλην
αρμόδιο  Υπουργό,  ενώ  η  αρμοδιότητα  διαμόρφωσης  και  εποπτείας  του  εκπαιδευτικού
πλαισίου τους ανήκει στον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων.

4. Είναι δυνατή η ίδρυση Ι.Ε.Κ. και από νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.).



- 6 -

5. Η  φοίτηση  στα  Ι.Ε.Κ.  ξεκινά  κατά  το  χειμερινό  ή  εαρινό  εξάμηνο,  διαρκεί  κατ'  ελάχιστον
τέσσερα (4) και δεν δύναται να υπερβαίνει τα πέντε (5) συνολικά εξάμηνα, σύμφωνα με τους
Οδηγούς Κατάρτισης της ειδικότητας, συμπεριλαμβανομένης σ' αυτά της περιόδου πρακτικής
άσκησης ή μαθητείας. Η φοίτηση στα δημόσια I.E.K. παρέχεται δωρεάν.

6. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Παιδείας & Θρησκευμάτων και Αγροτικής
Ανάπτυξης & Τροφίμων, το ΥΠΑΑΤ δύναται να ιδρύσει δημόσια Ι.Ε.Κ. Στη σχετική απόφαση
ρυθμίζεται  και  ο  τρόπος  και  η  διαδικασία  κάλυψης  των δαπανών,  καθώς  και  κάθε  άλλο
ειδικότερο θέμα.

Επιπροσθέτως, στον εν λόγω νόμο θεσμοθετήθηκαν διαδικασίες  και όργανα,  προκειμένου να
καταστεί  πραγματική  η  διασύνδεση  της  Επαγγελματικής  Εκπαίδευσης  και  Κατάρτισης  με  τις
πραγματικές  ανάγκες  της  αγοράς  εργασίας,  με  τη  συμμετοχή  των  κοινωνικών  εταίρων  στον
σχεδιασμό του συστήματος. Στόχος είναι η ορθολογική επιλογή ειδικοτήτων και εκπαιδευτών, η
πιστοποίηση των επαγγελματικών προσόντων και η συστηματική παρακολούθηση των αναγκών
του συστήματος για τη βελτίωση της σύζευξης μεταξύ ζήτησης και προσφοράς δεξιοτήτων και,
κατά συνέπεια, η ουσιαστική διασύνδεσή του με την αγορά εργασίας.
Ως εκ των ανωτέρω και σύμφωνα με τα προβλεπόμενα του ιδίου νόμου:

-  Στο  Υπουργείο  Παιδείας  και  Θρησκευμάτων  συνιστάται  το  Κεντρικό  Συμβούλιο
Επαγγελματικής  Εκπαίδευσης  και  Κατάρτισης  (Κ.Σ.Ε.Ε.Κ.),  τριετούς  θητείας,  το  οποίο  έχει  ως
αποστολή  την  υποβολή  προτάσεων  και  εισηγήσεων  προς  τον  Υπουργό  Παιδείας  και
Θρησκευμάτων  για  τον  σχεδιασμό  της  εθνικής  πολιτικής  σε  θέματα  επαγγελματικής
εκπαίδευσης, κατάρτισης και διά βίου μάθησης. 
Ήτοι,  το Κ.Σ.Ε.Ε.Κ. αποτελεί  τη βασική δομή διακυβέρνησης της επαγγελματικής εκπαίδευσης
κατάρτισης και διά βίου μάθησης, σε κεντρικό επίπεδο, με συμβουλευτικό και εισηγητικό ρόλο
αναφορικά με την ενίσχυση της ευελιξίας και της εξωστρέφειας του συστήματος.

-  Σε  κάθε  περιφέρεια  της  χώρας  συνιστάται  δωδεκαμελές  Συμβούλιο  Σύνδεσης  με  την
Παραγωγή και την Αγορά Εργασίας (Σ.Σ.Π.Α.Ε.), διετούς θητείας, το οποίο έχει ως αποστολή την
υποβολή  εισηγήσεων-γνωμοδοτήσεων  προς  το  Κ.Σ.Ε.Ε.Κ.  για  θέματα  επαγγελματικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης και,  ιδίως, για τους τομείς,  τις  ειδικότητες,  καθώς και τα ειδικά
μαθήματα, τα προγράμματα και τις δραστηριότητες που πρέπει να λειτουργήσουν στα δημόσια
Ι.Ε.Κ. Μέχρι το τέλος Ιουλίου εκάστου έτους, κάθε Σ.Σ.Π.Α.Ε. συντάσσει ετήσια έκθεση για τα
πεπραγμένα του και για τον προγραμματισμό του επόμενου έτους. Η έκθεση υποβάλλεται από
τον Συντονιστή του Σ.Σ.Π.Α.Ε. προς τον Πρόεδρο του Κ.Σ.Ε.Ε.Κ. και τον Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευμάτων.
Κατά συνέπεια, σύμφωνα με τα ανωτέρω, το θιγόμενο από τη συγκεκριμένη ερώτηση ζήτημα
είναι πολυπαραγοντικό, καθώς πρέπει να συνεκτιμηθούν σειρά παραμέτρων όπως:
 Αναγκαιότητα σύμφωνα με τα στοιχεία παραγωγής της κάθε περιοχής. 
 Υφιστάμενες αντίστοιχες δομές στην περιοχή. 
 Ειδικότητες ΙΕΚ που ανταποκρίνονται στις ανάγκες της αγοράς εργασίας ανά περιοχή. 
 Υποδομές για στέγαση που πρέπει να πληρούν συγκεκριμένες προδιαγραφές.
 Κόστος λειτουργίας. 
 Κατάλληλο εκπαιδευτικό προσωπικό.
 Εποπτικά μέσα διδασκαλίας, εργαστηριακός εξοπλισμός κ.ά.

β)  Πλέον  των  ανωτέρω,  όσον  αφορά  στην  ίδρυση  Δημόσιων  ΙΕΚ  Υπουργείου  Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας γνωρίζουμε ότι έχουν εκδοθεί:
α. η αριθ. 5570/19-07-2021 απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Παιδείας & Θρησκευμάτων

και  Αγροτικής  Ανάπτυξης  &  Τροφίμων  «Ίδρυση  Δημόσιων  Ινστιτούτων  Επαγγελματικής
Κατάρτισης  (ΙΕΚ)  αρμοδιότητας  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων»
(Β΄3668),  σύμφωνα  με  την  οποία,  ιδρύονται  6  νέα  ΔΙΕΚ,  αρμοδιότητας  του  Υπουργείου
Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων, στις  Περιφερειακές  Ενότητες  Ιωαννίνων,  Λάρισας,
Κορίνθου, Τρικάλων, Ηρακλείου και Αττικής.

β. η αριθ. 6287/8-09-2021 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σχετικά
με την «Οργάνωση και λειτουργία των Δημόσιων Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κατάρτισης
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(ΔΙΕΚ) αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων» (Β’4213),  στην
οποία  ορίζεται  ότι  η  οργάνωση  και  λειτουργία  των  ανωτέρω  ΔΙΕΚ ανατίθεται  στον
«ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ», στον οποίο εντάσσονται οργανικά.

γ.  η  αριθ.  709/287335/18-10-2021  απόφαση  των  Υπουργών  Παιδείας  &  Θρησκευμάτων  και
Αγροτικής  Ανάπτυξης  &  Τροφίμων  «Κανονισμός  Λειτουργίας  των  δημόσιων  Ινστιτούτων
Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΙΕΚ) αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων» (Β΄4807),  σχετικά  με  τον  Κανονισμό  Λειτουργίας  των  δημόσιων  Ινστιτούτων
Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΙΕΚ) αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων.

Επισημαίνεται  ότι  τα ανωτέρω ΔΙΕΚ,  σύμφωνα με την αριθ.  60805/18-11-2021 απόφαση του
Διευθύνοντος  Συμβούλου  του  ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ  «οριστικοποίηση  Τμημάτων  και  Έναρξη
μαθημάτων Α΄ εξαμήνου 2021-22 των ΔΙΕΚ του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ», λειτουργούν και η έναρξη των
μαθημάτων Α΄ εξαμήνου των Τμημάτων τους έχει πραγματοποιηθεί από τις 22/11/2021.
Τα  Τμήματα  των  εν  λόγω  ΔΙΕΚ,  με  τις  αντίστοιχες  ειδικότητες,  ανά  Περιφερειακή  Ενότητα,
απεικονίζονται στον παρακάτω πίνακα. 

ΔΙΕΚ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Π.Ε. ΚΟΡΙΝΘΟΥ

ΔΙΕΚ ΝΕΜΕΑΣ ΚΟΡΙΝΘΟΥ – Γεωργική Σχολή Νεμέας 

Ειδικότητα: Τεχνικός Αμπελουργίας και Οινολογίας 1 Τμήμα

Π.Ε. ΑΤΤΙΚΗΣ

ΔΙΕΚ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ – Κτήμα Συγγρού

Ειδικότητα: Τεχνολογικών  Εφαρμογών  και  Εγκαταστάσεων  σε  Έργα  Τοπίου  και
Περιβάλλοντος

1 Τμήμα

Π.Ε. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

ΔΙΕΚ ΜΕΣΣΑΡΑΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ – Πρακτικό Γεωργικό Σχολείο Μεσσαράς

Ειδικότητα: Τεχνικός Θερμοκηπίων και Καλλιεργειών υπό Κάλυψη 1 Τμήμα

ΠΕ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

ΔΙΕΚ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ – Γαλακτοκομική Σχολή Ιωαννίνων 1 Τμήμα

Ειδικότητα: Τεχνικός Γαλακτοκομίας - Τυροκόμος

Π.Ε. ΛΑΡΙΣΑΣ

ΔΙΕΚ ΛΑΡΙΣΑΣ – Αβερώφειος Γεωργική Σχολή Λάρισας

Ειδικότητα: 1η Διαχειριστής Συστημάτων Εκτροφής Αγροτικών Ζώων 1 Τμήμα

2η Τεχνικός Συντήρησης και Επισκευής Γεωργικών Μηχανημάτων 1 Τμήμα

Π.Ε. ΤΡΙΚΑΛΩΝ

ΔΙΕΚ ΚΑΛΑΜΠΑΚΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ – Ξυλογλυπτική Σχολή Καλαμπάκας

Ειδικότητα: Τεχνικός Ξυλογλυπτικής και Εφαρμογές σε Ξύλινες Κατασκευές 1 Τμήμα

γ) Στο  πλαίσιο  του  Κανονισμού  Λειτουργίας  των  Δημόσιων  Ινστιτούτων  Επαγγελματικής
Κατάρτισης  (ΔΙΕΚ)  αρμοδιότητας  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  (αριθ.
709/287335/18-10-2021 ΚΥΑ, Β΄4807) προβλέπεται ότι,  με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,  κατόπιν  τεκμηριωμένης  εισήγησης  του  ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ  προς  την
αρμόδια υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ, ανακοινώνονται οι ειδικότητες που θα λειτουργήσουν ανά ΙΕΚ το
επόμενο έτος κατάρτισης, τουλάχιστον δέκα (10) ημέρες πριν από την ημερομηνία υποβολής
αιτήσεων των υποψηφίων (παρ. 1 του άρθρου 9 της εν λόγω ΚΥΑ).
δ) Αναφορικά  με  την  αξιοποίηση  έμπειρων  επαγγελματιών-εκπαιδευτών  στη  διαδικασία  της
επαγγελματικής κατάρτισης, σημειώνεται ότι στην παρ. 1 του άρθρου 5, «Επάρκεια εκπαιδευτών
και  εκπαιδευτικών  μέσων»,  του  ανωτέρω  Κανονισμού  λειτουργίας  των  ΔΙΕΚ  αρμοδιότητας
ΥΠΑΑΤ ορίζεται ότι: «Το εκπαιδευτικό έργο δύναται να ασκείται από: α) το τακτικό προσωπικό
του  ΕΛΓΟ  ΔΗΜΗΤΡΑ  και  β)  ιδιώτες  καθώς  και  οι  με  οποιαδήποτε  σχέση  εργασίας
απασχολούμενοι  στο  δημόσιο  και  ευρύτερο  δημόσιο  τομέα  με  εξειδικευμένη  επιστημονική,
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τεχνική ή άλλη κατάρτιση και εμπειρία συναφή προς τη διδακτέα ύλη και τις ειδικότητες, όπως
περιγράφονται  στους  οδηγούς  κατάρτισης  των ΙΕΚ,  καταξιωμένα επαγγελματικά  στελέχη που
προέρχονται από την αγορά εργασίας, καθώς και ημεδαποί και αλλοδαποί εμπειρογνώμονες». 
Στο εν λόγω άρθρο (παρ. 4) αναγράφονται τα κριτήρια επιλογής όσων ασκούν εκπαιδευτικό έργο
και περιγράφονται στην προαναφερθείσα παρ. 1.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

     ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1 Βουλευτή κ. Γ. Βλάχο
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